

கோவை நகரில் நாய்கள் ஜாக்கிரதை

நாய்கள் ஜாக்கிரதை....

பல வீடுகளின் வெளிக்கேட்டுகளில் இந்த அறிவிப்பு பலகைகளை பார்க்கலாம். இங்கே நாய்கள் பாதுகாப்புக்கு இருக்கின்றன. கவனம் தேவை என்று எச்சரிப்பதற்காகவே இந்த பலகை. ஆனால் தெரு முழுக்கையான கடிப்போம் என்று திரியும் நாய்களுக்கு யார் எச்சரிக்கை பலகை வைப்பதற்காம்?

கோவை மாநகரில் திரும்பிய இடத்தில் எல்லாம் நம் கண்களில் படுவது தெருநாய்கள்தான். கூட்டம் கூட்டமாக அங்கும் அங்கும் செல்வது, நடுரோட்டில் ஹாராக படுத்து உறங்குவது, சைக்கிள் மற்றும் மோட்டார் சைக்கிள்களில் செல்பவர்களை தூரத்தி தூரத்தி கடிப்பது, தனியாக நடந்து செல்லும் மாணவர்கள் மற்றும் குழந்தைகளை தூரத்துவது, குப்பையில் போடப்பட்ட கழிவுகள், செத்துபிராணிகள் ஆகியவற்றை இழுத்து வந்து தெருவில் போடுவது போன்ற மாணவர்களுக்கு விளையாட்டு.

இதுகுறித்து கோவை மாநகர மக்கள் சிவானி கருத்து வருமாறு:-

ஆயிரக்கணக்கான தெரு நாய்கள்

சம்பத் (நாமநாதபுரம்):- தொழில் நகரமான கோவையில் இரவு நேரமும் பெரும்பாலான நிறுவனங்கள் செயல்பட்டு வருவதால், ஒரு சில தொழிலாளர்கள் இரவு நேரத்தில் பணி முடிந்து வீட்டுக்கு செல்பவர்களை, அப்போது கருந்திராம நடமாடும் தெருநாய்களால் செல்லும் முடியாத அளவுக்கு தொல்லை ஏற்பட்டு வருகிறது. இருசக்கர வாகனங்களில் சென்றால் வாகனத்துக்கு குறுக்கே விழுவது, காரில் சென்றாலும் கார் மீது பாய்வது, காலை வீட்டு இறங்கினால் காற்குள் ஏறுவதுபோன்ற செயல்களை செய்வதால் காரில் வந்திருக்கும் வசதி படைத்தவர்களுக்கும் கூட தெருநாய்களால் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டு வருகிறார்கள்.

இந்த தெரு நாய்களை கட்டுப்படுத்த மாநகராட்சி பல்வேறு நடவடிக்கை எடுத்தாலும் தொடர்ந்து அதிகரிக்கின்றன. தற்போது கோவை மாநகர பகுதியில் ஆயிரக்கணக்கான தெருநாய்கள் இருப்பதாக கூறுபடுகிறது. அதில் 50 சதவீத நாய்களுக்கு மட்டுமே கருத்தடை செய்யப்பட்டு உள்ளதால் மீதமுள்ள நாய்களால் நாய்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துக்கொண்டே செல்கிறது.

கடும் நடவடிக்கை

வெளிநாடுகளில் நாய்களுக்கு உரிமம் எடுக்க வேண்டும் என்ற விதிமுறையும், கண்டிப்பாக நாய்களுக்கு கருத்தடை செய்யும் வேண்டும் என்ற உத்தரவு இருந்தால் வெளிநாடுகளில் நாய்கள் பெருகுவதில்லை. அத்துடன் தெருவிலும் விடப்படுவது இல்லை. ஆனால் நடுத்தரட்டில் அத்துக்கு எதிர்பாராத இருக்கிறது. இங்கும் இப்போன்ற நடவடிக்கைகள் இருப்பது அந்த யாரும் கண்டிக்காமல் இருப்பது இந்த குற்றங்களுக்காய்காரணம். எனவே தெருநாய்கள் விஷயத்தில் மாநகராட்சி கடும் நடவடிக்கை

எடுத்தால்தான் அதை கட்டுப்படுத்தி, அதன் தொல்லைமீட இருந்து மக்களை காப்பாற்ற முடியும். எனவே அந்த நடவடிக்கையில் மாநகராட்சி அதிகாரிகள் ஈடுபட வேண்டும்.

பிரசாத் பூசாரியானையம்:- கோவை பூசாரியானையம், வீரகேரளம், வேட்டிபட்டி பகுதிகளில் ஏராளமான தெருநாய்கள் கூட்டம் கூட்டமாக கற்றி திரிகின்றன. குறிப்பாக இரவு நேரத்தில் நடுரோட்டில் தெருநாய்கள் படுத்து தூங்குவதால் அந்த வழியாக நடந்து செல்லும் பொதுமக்களும், இருசக்கர வாகன ஓட்டிகளும் மிகவும் அவதி அடைந்து வருகிறார்கள். கோவையில் இருந்து வேட்டிபட்டி செல்லும் தொண்டாபுரத்தார் ரோட்டில் இரவு நேரத்தில் போதிய மின்விளக்கு வசதி இல்லாததால், நடுரோட்டில் கற்றி திரியும் தெருநாய்களால் இருசக்கர வாகனங்களில் செல்லும் வாகன ஓட்டிகள் கடும் அவதிப்படுகிறார்கள். நாய்கள் தூரத்தி வருவதால் இருசக்கர வாகனங்களில் செல்வோர் தடுமாறி கீழே விழுந்து காயம் ஏற்பட வழி இருக்கிறது.

இது குறித்து மாநகராட்சி அதிகாரிகளின் கூறியதாவது:-
கடந்த சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பு நாய்கள் அதிகரித்தால் அதை பிடித்துக் கொள்ளும் நிலை இருந்தது. இதனால் அந்த நேரத்துவ கட்டுப்படுத்தப்பட்டது, தற்போது நாய்கள் பாதுகாப்பு சங்கங்கள் அதிகம் இருந்தால் அவர்கள் நாய்களை சொல்வதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கிறார்கள். பெருகி வருகிற தெரு நாய்களை கட்டுப்படுத்த வேறு வழி இல்லாததால்தான் அதன் எண்ணிக்கை பெருகி வருகிறது.

பாதுகாக்க முடியும்

இருந்தாலும் மாநகராட்சியில் நாய்களை பிடிக்க 2 வாகனங்கள் இருக்கின்றன. அந்த வாகனங்கள் மூலம் தெருவில் கற்றித்திரியும் நாய்களை பிடித்து, அத்துக்கு கருத்தடை செய்து, அத்துக்கு காதில் அடையாமல் வைத்து மீண்டும் பிடித்த இடத்திலேயே விட்டு விடு

மிருக பாதுகாப்பு அமைப்புகள் மீது புகார்

திருநாவுக்கரசு (சமூக ஆர்வலர்):- வீட்டு, தோட்டக்காவலுக்கு நாய்களை வளர்ப்பது வாழ்க்கையான ஒன்று. மற்றைய தெரு நாய்கள் தேவையில்லை. இதனால் பயன் என்ன? பொதுமக்களுக்கு துன்பம் தான். முறையாக பராமரிக்கப்பட்ட நாய்கள் கடித்து சரியான சிகிச்சை இல்லாவிட்டால் சாவு நிச்சயம். மூன்று தேவை இல்லாத தெரு நாய்கள் கொல்லப்பட்டன. ஒரளவுக்கு எண்ணிக்கை கட்டுக்குள் இருந்தது, அப்போது மனிதன் செத்துவைப்பது பரவாமலில்லை, நாய்களை கொல்லக்கூடாது என்று சில அமைப்புகள் வரிந்து கட்டிக்கொண்டால் பிரச்சனையில் நிற்கின்றன. சரி, கொல்லவில்லை. நீங்களாவது இந்தப் பிரச்சினையை தீர்த்துவதை துரிதமாக எடுத்து பாதுகாப்பு கொடுங்கள். நாய்களை பராமரிப்பவர்கள் என்றால் அதுவும் செயல்படுத்தலாம். நாய்களுக்கு தனியார் மருத்துவசாலைகளில் சிகிச்சை அளிப்பது இல்லை. கோவை நாய்க் ஆய்வுப்பத்திரியில் மட்டும் பாதித்துக்கு சுமார் 100 பேர் நாய்க் ஆய்வுக்கு சிகிச்சை பெறுகிறார்கள். இதற்கெல்லாம் இந்த



கோவை ஆவரம்பாளையம் பகுதியில் கற்றித்திரியும் நாய்கள் கூட்டம்.

கிரமும், தெருநாய்கள் தொல்லையை கட்டுப்படுத்துவதில் பொதுமக்களும் முயற்சி வேண்டும். வீட்டில் வளர்க்கும் நாய்களை தெருவில் விடுவதை தவிர்க்கும், சுற்றுச்சுவர்களுக்கு வைக்க வேண்டும். அத்துக்கு சரியான உணவுகளை கொடுத்தும், வளர்க்க வேண்டும். வீட்டில் வளர்க்கும் நாய்களை வெளியில் விட்டு குப்பை, தொட்டிகளுக்குள் விளையாட விடக்கூடாது. முக்கியமாக கருத்தடை செய்தால் அதன் எண்ணிக்கை பெருகாது. அத்துக்கு பொதுமக்கள் உதவியாக இருக்க வேண்டும்.



மினி வாகனோன்

இவ்வாறு அவர்கள் கூறினார்கள். நாய்களை சொல்வதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கிறார்கள். பெருகி வருகிற தெரு நாய்களை கட்டுப்படுத்த வேறு வழி இல்லாததால்தான் அதன் எண்ணிக்கை பெருகி வருகிறது.

கடும் நடவடிக்கை

வெளிநாடுகளில் நாய்களுக்கு உரிமம் எடுக்க வேண்டும் என்ற விதிமுறையும், கண்டிப்பாக நாய்களுக்கு கருத்தடை செய்யும் வேண்டும் என்ற உத்தரவு இருந்தால் வெளிநாடுகளில் நாய்கள் பெருகுவதில்லை. அத்துடன் தெருவிலும் விடப்படுவது இல்லை. ஆனால் நடுத்தரட்டில் அத்துக்கு எதிர்பாராத இருக்கிறது. இங்கும் இப்போன்ற நடவடிக்கைகள் இருப்பது அந்த யாரும் கண்டிக்காமல் இருப்பது இதை குற்றங்களுக்காய்காரணம். எனவே தெருநாய்கள் விஷயத்தில் மாநகராட்சி கடும் நடவடிக்கை

உட்சியும் போட வேண்டும். இதற்கு குறைந்தது ரூ.700 செலவு ஆகும். ஆனால் மாநகராட்சி ஒரு நாய்க்கு ரூ.450 தான் வழங்குகிறது. மேலும் சுத்தமாகவும், சுகாதாரமாகவும் தெருக்களை பராமரிக்க வேண்டும். குவியில் குப்பை களுக்கு குறிப்பிட்ட நேரத்தில் விடை கொடுக்க வேண்டும். கண்ட இடங்களில் குப்பைகள் மற்றும் கழிவுகளை எரிட்டுவதை தடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். இத்தகைய கழிவுகளை குறைந்தால், அத்துக்காக தினந்தோறும் கண்டபடி திரியும் தெருநாய்களின் எண்ணிக்கையை 100 சதவீதம் கட்டுப்படுத்திவிடலாம்.

மேலும் விலை உயர்ந்த வீட்டு நாய்களை வளர்ப்பவர்களும் அதன் பராமரிப்பில் கவனம் செலுத்த வேண்டும். எனவே விஷயத்தில் அறியென்று தெரியாத கவனிக்க முடியாவிட்டாலும், உணவு வைக்கின்ற முறைகளில் சுகாதார முறைகளை கடைபிடிக்க வேண்டும். வீட்டை விட்டு வெளியே சென்று விடாதுபடி அவற்றுக்குரிய சிகிச்சை முறைகளை கையாள வேண்டும். முறை யாக அவற்றுக்கு தடுப்பூசிகளை போட வேண்டும்.

கடுமையான நடவடிக்கை

மேலும் அவற்றுக்குரிய வயதில் கருத்தடை செய்ய வேண்டும் என்ற எண்ணம் மும் ஏற்பட வேண்டும். ஆனால் அவ்வாறு பவர் செய்வதில்லை. வீட்டுக்கு ஒரு நாய் வேண்டும். அது காலவகு இருக்க வேண்டும். காசலையில் ஊர் மேய்ந்து வீட்டு, மாசலையில் அல்லது இரவு வீட்டுக்கு வந்தால் போதும் என நாய்களை பெயர் சொல்லி அழைக்கும் வகையில் பெயரளவுக்கு மட்டுமே வளர்த்துவிட்டு அவற்றை தெருவில் கட்டிவிடும் விடுகின்றனர். இதனால் ஏற்படும் பாதிப்பை அவர்கள் அணுகவில்லை.

வெளிநாடுகளில் நாய் வளர்த்தால் அதற்கு கண்டிப்பாக உரிமம் பெற வேண்டும் என்ற கடும் இருக்கிறது. தெருவில் ஏதாவது ஒரு நாய் சென்றால், உடனே அந்த நாயை பிடித்து, அதன் மீது இருக்கும் உரிமத்தின் எண்ணை வைத்து அதன் உரிமையாளர் மீது கடுமையான நடவடிக்கை எடுப்பது அந்த நாட்டு அரசின் கடமையாக உள்ளது.

இதனால் அங்கு நாய்களின் தொல்லை அறிய இல்லை. அதுபோன்று கட்டாயம் நாய்களுக்கு கருத்தடை செய்ய வேண்டும் என்ற சட்டமும் இருக்கிறது. அத்துடன் அங்கு கண்ட இடங்களில் குப்பை களும் கொண்டு செல்லலாம். கொட்டும் குப்பைகள் அப்படியே சிடிப்பதில்லை. குறிப்பிட்ட நேரத்தில் எடுத்து செல்லப்படும். இதனால் தான் அங்கு தெரு நாய்களின் தொற்றைவ இல்லை. இப்பகுதி பிரதிகு முறைகளை நமது நாட்டிலும் பின்பற்றினால், தெருநாய்களின் தொல்லை என்ற பேச்சுக்கே இடம் இருக்காது. இவ்வாறு அவர் கூறினார்.

வெறிநோய் கடித்தால் என்ன செய்வது?

★ வெறிநோய் பிடித்த நாய் கடித்தால்தான் ரேபிஸ் நோய் பரவும் என்பது இல்லை. இந்த நோயால் பாதிக்கப்பட்ட நாயின் உடம்பிற் றீர் நமது மீது படானோ அல்லது அந்த நாய் நடக்கதால் பிரான் டிளனும் இந்த நோய் நமக்கு ஏற்படும்.

★ இந்த நாய் கடித்தால் முதலாவது செய்வது மிகவும் நல்லது. இத்தகைய நாய் கடித்த இடத்தில் சுத்தமான அழித்தன ணைக் கொண்டு சுமார் 15 நிமிடங்கள் கழுவ வேண்டும். பின்பு சிறுமி நாய் ஸ்போ அல்லது கார்பாக்சிலிக் ஆசிட் கலந்த சோப்பு கடிபட்ட இடத்தில் போட்டு நன்றாக கழுவ வேண்டும்.

★ கடிபட்ட இடம் மூளைக்கு அருகில் உள்ள இடமான பார்சுக்கே வேண்டும். மூளைக்கு அருகே உள்ள கழுத்து, முகம், தலை போன்ற பகுதி என்றால் உடனடியாக மிகுமோ கோமோடென்ஸ் என்ற தடுப்பு மருந்தையும் போட்டுக்கொள்ள வேண்டும்.

★ இந்த வகையான நாய் கடித்தால், சிகிச்சை மேற்கொள்ளாமல் இருந்தால் 30-ல் இருந்து 60 நாட்களுக்குள் கடிபட்ட இடம் கருத்தடை வலி, காய்ச்சல், பசியின்மை, வார்த்தை, தண்ணீர் விழுவது சிரமம் ஆகியவை தென்படும். அந்த நேரத்தில் உடனடியாக மருத்துவமாம் சென்று சிகிச்சை எடுத்தால் சரியாகிவிடும்.



உக்கடத்தில் உள்ள தெருநாய் கருத்தடை மையம்.

நாய்கள் கருத்தடை மையம் என்ன செய்கிறது?

கோவை மாநகராட்சி பகுதியில் உக்கடம் மற்றும் சீர் நாய்களானையம் ஆகிய இடத்தில் நாய்கள் கருத்தடை மையங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இது உக்கடத்தில் செயல்பட்டு வருகிற கருத்தடை மையத்தில் மேற்புறமாக ரூபாய் உட்பட்டு கருத்து, வடக்கு, நிகுக்கு, நோற்று மத்திய மண்டலத்துக்கு உட்பட்டு பகுதியில் இருக்கும் நாய்களுக்கு கருத்தடை செய்யப்படுகிறது. சீர்நாய்கள் பரணையத்தில் உள்ள மையத்தில் மேற்கு மண்டலத்தில் உள்ள நாய்களுக்கு கருத்தடை செய்யப்படுகிறது.

இந்த மையத்தில் தெருநாய்களுக்கு கருத்தடையும், தடுப்பூசியும் போடப்படுகிறது. ஒரு நாளுக்கு அதிகமாக ஆண் நாய் என்றால் 30-ம், பெண் நாய் என்றால் 20 நாட்களுக்கு கருத்தடை செய்யப்பட்டு வருகிறது.

நாய்களை பராமரிப்பது எப்படி?

★ நாய் பிறந்து 4 மாதத்தில் இருந்து 8 மாதம் வரை 20 நாட்களுக்கு ஒருமுறையும், 8-வது மாதத்தில் இருந்து உயி ரோடு இருக்கும் வரை நாயின் எடை மையப்பார்த்து அதற்கு ஒரு பூச்சி மருந்து கொடுப்பது அவசியம்.

★ நாய்க்குட்டியில் இருக்கும் மூன்று உட்புழுவின் முட்டை நம் ஆகிய பட்டு, நமது வாயற்றுக்குச் சென்றால் உடனில் ஆக்காய்க்க சின்னச்சின்ன கட்டிகள் தோன்றும். எனவே குட்டி பிறந்த 30-வது நாளில் இந்த பழு நீக்கத் துக்கான மருந்து கொடுக்க வேண்டும். பின்னர் ஒருவருடம் வரை மாதத்துக்கு ஒரு முறையும், ஒரு வருடத்துக்கு பின்பு அதன் ஆயுட்காலம் வரை 2 மாதத்துக்கு ஒருமுறை நாய்க்கு பூசுவதை நீக்க மருந்து கொடுக்க வேண்டும்.

★ நாய் பிறக்கையில் இருந்து தெற்றுப்பூச்சி என்ற ஒருவகை பூச்சி பரவுகிறது. இந்த பூச்சி நமது வயிற்றுக்குள் செல்லும்போது மூளை, நுரையின் போன்ற இடங்களில் கட்டி போட்டு வளர்ப்பது உள்ளது. எனவே நாய் வீட்டுக்குள் காலைக்களை முடித்தால் அதை உடனே அடர்ப்பட்டு வெளியே கட்ட வேண்டும்.